

生活的巨变

改革开放40年，我们生活的这片土地发生了哪些变化？经济学家会告诉你，40年，中国的经济总量从全球的1.8%飙升到了14.8%；建筑学家会告诉你，1978年，中国高楼没有超过200米，今天的中国每年都在刷新世界最高大楼的世界纪录；企业家会告诉你，1978年，中国没有一家私营企业，全都是国营企业且在世界五百强中微不足道，2017年，世界五百强企业中，中国企业数量已经达到了115家，其中有25家是民营企业……

改革开放带给我们的变化，当然不仅仅在于一串串的数据，它深入到生活的每一个角落，思想的开放、味蕾的绽放、对居住需求的提升、足迹范围的扩大……40年，14600多个平平淡淡的日子，带给了每一个生活在这里的人截然不同的生活。让我们从一些过往的小片段来回味一下这些变化吧。

时尚：一件泳衣的发展史

“撞衫”二字，对于现今追求个性化的潮人来说无异于灾难——自己花尽心思搭配了一个晚上的衣服，第二天早上一出门就在小区门口和别人来了个大撞衫，一整天的好心情大概都要被湮灭了。然而，时光倒流40年，年轻人每时每刻都在撞衫。40年前，绿、蓝、黑、灰颜色的衣服就是时装的主色调，颜色稍微亮丽一点的衣服根本没人敢穿。

年轻人的服饰春天可能源于1978年的改革开放。随着经济的发展，一些大胆的服饰设计、颜色搭配慢慢出现在年轻人的着装体验中，并且形成了一种社会潮流，最典型的当属上世纪80年代初的喇叭裤、蛤蟆镜了，即使这样的装扮在当时总是会被归类为“不良青年专属”，但是潮流的春风还是渐渐吹进了每一个角落。

过去，我们对于服装选择是偏于保守的。让许多80后们印象最深的一款泳衣大概就是著名的“百叶结泳衣”，一穿上这种泳衣，无论女孩子本身的身材多凹凸有致，都会在套上泳衣的一瞬间被淹没，只留下满身的“百叶结”。

比基尼泳衣第一次被大众所认识，是1986年11月30日，全国第四届“力士杯”健美邀请赛在深圳体

中国举办的第一场时装秀：1979年3月19日，由法国著名时装设计师皮尔·卡丹率领的法国时装表演团在北京民族文化宫举行服装表演。台上衣着的多姿多彩与台下的一片“灰、黑、蓝”形成鲜明对比。



1979.3.19

